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Dr. Pó lya Jakab. A pesti polgári kereskedelmi testület és a 
budapesti nagykereskedők és nagyiparosok társulata története. Buda-
pest, 1896. 

Az a kimagasló jelentőség, melyet a kereskedés és ipar a magyar 
főváros életének legújabb szakában játszik, nyer kifejezést ama fényes 
külső kiállításban, melyben Pólya ez érdekes gazdaságtörténelmi mun-
kája megjelent. Gyönyörű kötésben, elegáns nyomtatásban, képekkel 
díszítve mutatja be magát a könyv a közönségnek. De ez a pompa és 
fény nem a múltnak szól, melyet tárgyal. Budapest, kivált pedig annak 
balparti része, az 1872-ig önálló Pest szabad királyi város természeti 
fekvésénél fogva mindig első rangú kereskedelmi központ volt ugyan, 
mióta történelmünkben szerepel. Csakhogy a török időkből s a Rákóczy-
mozgalmakból, mely utóbbiakban valami hét esztendőn át úgyszólván 
szakadatlanul ostromzár alatt volt s nagyobb részében elpusztult, hihe-
tetlen, el nem képzelhető nyomorúságosan került ki. Csak a béke kor-
szakában, lassan és fokozatosan kezdett a nemzet gazdasági életében 
ismét bizonyos jelentőségre emelkedni. Nehezen birt érvényesülni, mert 
eleinte saját maga is nagyon szerény, úgyszólván faluszerü volt. Csak 
kitartó munkával, ernyedetlen szorgalommal, különféle kedvező körül-
mény ügyes felhasználásával, polgárai élelmességével és vállalkozó 
kedvével sikerült Pestnek természeti fekvése előnyeit hasznosítani s 
országos jelentőségű gazdasági tényezővé emelkedni. 

A kezdetlegesség és iparkodás ez időszakát, ezt a változatos és 
nehéz küzdelmet, az apró viszonyokból kiinduló fejlődés hosszadalmas 
folyamatát legalább némely lényeges részeiben elég érdekesen s 
nagyobbára kiadatlan vagy felhasználatlan kútfők alapján világítja meg 
Pólya uj és 525 oldalra terjedp munkája. Nem Pest városa egész 
kereskedelmének vagy iparának történetét adja. Megbízásból irta. müvét 
s a megbízás szűk körre szorította feladatát. Csak a kereskedelem és 
ipar két régi szervének, közegének : a polgári kereskedelmi testületnek, 
továbbá a nagykereskedők és nagyiparosok társulatának történetét kel-
lett megírnia. E keretben mozogva, a nagy munka nem is ad tájéko-
zást arról, hogyan emelte az ipar és kereskedés Pestet az ország 
gazdasági életében amaz előkelő polczra, melyen már a mult század-
ban találjuk. A nagy átalakulást s mindazt, a mi vele kapcsolatos, az 
általános gazdasági és kereskedelmi politikát, az országos pénz- és 
hitelügy fejlődését, a jogszolgáltatás, közlekedés s azon többi tényezők 
alakulását, melyek az ipar és kereskedés lendületére közvetlen be-
folyással vannak, csak egész mellékesen ott érinti, a hol mellőzni nem 
lehetett. Két testületnek külső történeté körül forognak fejtegetései, 
melyekben azonban igen sok-adalék kínálkozik mult századi közviszo-
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nyaink s általában nemzetünk egyetemes anyagi polgárosodásának isme-
retéhez is. 

Két testület történetét levén feladata megírni, az időszak, melyet 
fel kellett ölelnie, természetesen önmagától adva volt; ott kellett kez-
denie előadását, a hol az illető testületek megalakultak. A kereskedők 
testületének alapítása visszanyúlik egész 1699-ig. A kor gazdasági szer-
vezetének megfelelően akkor álltak a pesti kereskedők is czéhhé, kal-
mártestületté össze, melynek czéhlevelét, kiváltságát I. Lipót király 
néhány hónappal előbb megnyert szentesítésével 1700. január 12-én 
hirdette ki Pest városának tanácsa. De a kurucz mozgalmak ismét 
megakasztották a város fejlődését s ezzel a kereskedést is. Pest Budá-
val a németek kezén maradt s igy a kuruczok csaknem az egész háború 
folyamán ostromzár alatt tartották. Ez időben házai nagyrészt elpusz-
tultak, lakosai elszegényedtek vagy elhaltak s igy a kereskedés is csak-
nem teljesen tönkrement. De a béke helyreálltával hamar érvényesülni 
kezdett a városban rejlő hatalmas életerő s a kereskedelem ismét gya-
rapodásnak indult. Szervezetének alapjául az emiitett Lipót-féle czéh-
levél és kiváltság szolgált, mely a többi czéhek módjára szabályozta a 
kalmárok viszonyait is. Tagjaik sorába csupán törvényes házasságból 
származó római katholikus embert vettek föl ; kivételkép görög nem-
egyesültet is föl lehetett venni, de más vallásut nem. Testületök rész-
ben vallásos, részben kölcsönös segélyegylet volt egészen a többi czé-
hek mintájára. 

E keretben mozgott a pesti kereskedelem egész 1777-ig, mikor 
Mária Teréziától uj kiváltságot kapott. Ebben is benn van mindaz, a 
mit a vallásos életet illetőleg a legtöbb czéhlevélben megtalálunk, de a 
viszonyoknak megfelelően már nagyobjj szabása van s több testületi 
jogot és kötelezettséget nyújt. Igy évnegyedes gyűlések tartását ren-
deli el, melyeken nemcsak a kereskedők, hanem segédeik is jelen tar-
toztak lenni. Az önkormányzatnak az uj kiváltság mindenesetre széle-
sebb teret nyitott, melyet azonban az érdekeltek eleinte vajmi kevéssé 
vettek igénybe. Utóbb azonban a tagok mégis csak jobban érdeklődtek 
közös ügyeik iránt s a testület nem egy fontos határozatot hozott, véle-
ményt nyilvánított, kérelmet terjesztett elő s igy hozzájárult a közös 
érdekek védelméhez. 

A kereskedelmi testület keretéből, mely mellett legalább a század 
eleje óta külön zsidó kereskedelmi testület működött, csakhogy erre 
Pólya megbízásához képest ki nem terjeszkedik, 1842-ben kivált s külön 
alakult a nagykereskedők testülete, melynek számára Ferdinánd király 
1845-ben adta ki a magyar-német szövegű kiváltságot. Ennek, valamint 
a polgári kereskedelmi testületnek szervezete az idők folyamán sok vál-
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tozáson ment ugyan át, de lényegileg fennáll ma is s az ö történetü-
ket vesszük Pólya szép .müvében. A mi reájuk, szervezetökre, mükö-
désökre vonatkozik, azt a munka, főleg századunk elejétől fogva nagyon 
gondosan összeállította. Néha csak egyszerűen szabályzatok, rendeletek 
és másnemű okiratok hosszadalmas fordítását vagy bő kivonatát adja 
ugyan, a mi nem egyszer az előadás élénkségének, az írói feldolgo-
zásnak rovására történik. Anyagot azonban a munka egyrészt a függe-
lékben, de kivált a feldolgozott részben szertelenül sokat ad s minden-
esetre számos irányban világítja meg, hogyan és mennyivel járult a 
kereskedelem Pest városa tüneményszerű emelkedéséhez főleg száza-
dunk első felében. Habár egész jelentőségében nem ismerjük meg belőle 
ezt a szerepet és jelentőséget, kétségkívül érdemes munka az ama 
szűkebb körben is, a melyben mozog. A ki Pest városa viszonyait az 
előző másfél században ismerni akarja, a ki Magyarország 1700—1850-iki 
anyagi polgárosodásának fejlődéséről tájékozást keres, az sok ujat és 
tanulságosat találhat Pólya könyvében, mely annál érdekesebb, minél 
inkább a jelenhez közeledik. A—v. 

* 

Békés vármegye története. Magyarország ezredéves fennállásának 
ünnepére Békés vármegye törvényhatósági bizottságának megbízásából 
irta dr. Karácsonyi János. Kiadja Békés vármegye közönsége, 1896. 

E jeles munka első része a vármegye általános történetét adja 
elő az őskortól 1867-ig. Szerzője a szaktudomány terén nemcsak ala-
posságával, hanem előadásának szépségével is a legjobb hírnek örvend 
s uj munkája minden tekintetben igazolja a bizalmat, melyet tehetsé-
gébe és tudományába Békés vármegye helyezett, midőn története meg-
írásának megtisztelő feladatával tüntette ki. Nem e folyóirat hivatása, 
az uj munkát általános történelmi értéke szempontjából méltatni. E 
helyen csak arra akarunk utalni, hogy szerző az anyagi és szellemi 
polgárosodás fejlődésének, a gazdaságtörténet sokféle fontos mozzana-
tának megvilágítására is kiváló gondot fordít s sokoldalú forrástanul-
mánya és levéltári kutatásai ez irányban is gazdag eredménynyel jár-
tak. Szerző tudja, hogy őseink életét nem csupán a hadakozás és a 
perlekedés töltötte ki, hogy továbbá az ország sorsának alakulása nem 
kizárólag az uralkodó, hanem a munkásosztályoktól is függ. Nemcsak 
nemesi, hanem nemzeti történetet igyekszik tehát adni, kiterjesztve 
figyelmét mindazokra az elemekre, melyek a nemzetet — természete-
sen első sorban Békés vármegye területén· — alkották s a magok hiva-
tásához képest teljesítették azt a munkát, mely a társadalom közjogi 
és gazdasági szervezetében természetszerűen reájok várakozott. Arány-

Magyar Gazdaságtörténelmi Szemle. 21 


